



关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

# 架起“富裕桥” 筑牢“桥头堡”

### ——吉林省延边朝鲜族自治州军地携手兴边富民稳边固边纪事

■李飞 本报记者 孙有权 毕笑天

10月23日清晨,吉林省延边朝鲜族自治州图们市月晴镇马牌村村委,伴随着嘹亮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗冉冉升起。村委会对面墙上“中华民族一家亲”7个大字,在阳光下熠熠生辉。

“每周一早上,村里和驻军部队官兵都要举行庄严的升旗仪式。”专武干部、马牌村驻村工作队队员熊伟说,在图们市,军地基层党组织常态化开展“共升一面旗、共唱一首歌、共守一条线”活动,形成军地联动、军民互动、共同戍边守防的良好局面。

1996年,吉林省军区原某边防团与延边州防川村建立第一个联合党支部。27年来,延边军分区坚持把兴边富民、稳边固边作为重要政治任务,协调驻军部队与边境村开展“两个支部一起建、两条战线一盘棋、两个民族一家亲”为主要内容的“同心筑堡垒”活动,全面加强边境村党组织战斗堡垒建设,助力村民增收致富,共同维护边疆稳定。

秋日,从长白山奔流而下的图们江一路向北,蜿蜒曲折,两岸景色宜人。和龙市古城村,如一颗明珠,镶嵌在江北岸,守护着祖国边疆。走进古城村,一排红砖瓦房掩映在树丛中,房前广场上,鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

“我们把这里称为‘同心圆之家’,也是村民的幸福之家。”古城村党支部书记、民兵连指导员王万宝指着这排房子说,“古城村是朝鲜族聚居村。近年来,在各级政府和部队官兵帮扶下,村里建起一所朝汉双语学校,村民从土坯房搬进大瓦房,柏油路铺到家门口,

家家户户接通互联网,村里的医疗站还能通过视频向大医院远程问诊,我们过上了和城里人一样的生活。”

“‘同心圆之家’是部队官兵、移民警察和村民结对共建、确保边防巩固和边境安全的见证,也是党员共建共育的阵地。”王万宝介绍,在这里党支部开展组织生活、村里举行各种活动。

部队党员与地方青年结对帮带,共同培养发展党员;军地共同筹划扶持创业项目,鼓励党员返乡创业……在延边州,以党建为纽带开展军民共建活动已成常态。军地充分发挥基层党组织在守土固边和乡村振兴中的战斗堡垒作用,让党旗在边境处处飘扬。

记者了解到,以古城村“同心圆之家”为样本,延边军分区指导各县(市)人武部与地方建设对接、管理对接、使用对接,在所有边境村实现党群活动室与民兵之家全覆盖,军地党员和民兵开展活动有了固定场所。

群力谁能御,齐心石可穿。多年来,延边州军地定期召开边境管控联席会议,研究解决边境管控难题;军地联合在重点地段建立民兵哨,部队选派党员骨干带训带勤;指导各村成立民兵分队,护村保民、护秋保收、护林防火,打造治安联防体系。

边民富则边防固。如今,一幅产业兴、村民富、人气旺的美丽乡村画卷正在祖国边疆徐徐展开。

金秋时节,记者驱车沿331国道进入延边州。放眼望去,进入成熟期的农作物将田野染成一片又一片的金黄,宛若给大地铺上一层金色的地毯。金灿灿的水稻、黄澄澄的玉米与

美丽的村庄相互辉映,美不胜收。置身其中,风吹稻浪,沉甸甸的稻穗随风摇曳,散发出淡淡的稻香。

民兵驾驶“民兵号”农机穿梭在田间地头,鲜艳的鸡心果挂满枝头,“军民同心生态园”里果蔬长势喜人。在延边州安图县石门镇北山村,一派繁忙景象。

“军分区帮建的生态园就是村民的致富园,让我们的日子越过越红火。”正在生态园果蔬大棚劳作的朝鲜族妇女张浩淑说。

安图县被誉为“长白山下第一县”。长期以来,由于交通不便、信息闭塞,加上寒冷的气候环境,限制了当地经济发展。

“助力乡村振兴,没有标准答案,必须贯彻新理念、推动新发展。”延边军分区领导介绍,他们在推进“同心筑堡垒”活动中,锚定安边和富民、生产力和战斗力“双促双赢”目标,把助力乡村振兴作为巩固军政军民团结、稳边固边的重要抓手,军地合力一体设计、共同实施,让群众获得看得见、摸得着的实惠。

在总结脱贫攻坚经验的基础上,该军分区确立发展特色农业、以产业优势增强发展后劲的帮带思路。他们筹措资金在北山村建起占地面积1.1万平方米的“军民同心生态园”,采用全自动一体化生态种植模式,并通过“请专家、送技术、找销路”等系列配套措施,让村集体年收入实现翻倍。

这样的变化不仅发生在北山村,该县明月镇屯村在县人武部帮扶下,旧貌换新颜,村民生活水平实现质

的飞跃。

该人武部在调研中发现,新屯村有不少村民掌握民俗技艺,有21人被确定为非遗传承人,是当地朝鲜族重要的非遗文化传承地之一。为此,他们在7户民俗文化保护传承基础较好的家庭开设非遗工坊,策划开展农耕文化节等特色旅游活动,邀请延边大学专家对新屯村民俗文化进行挖掘研究和宣传推广……一系列有力的帮扶措施,让该村的人气旺了起来,村民收入连年提升。

新屯村生态环境好,水质清澈,村民一直传承着传统米酒酿造技艺。近些年,由于酿造工艺没有创新改进,市场销路不好。为此,县人武部请来技术专家指导研发出制曲、发酵、酿造一整套独特生产工艺,成功酿出纯正粮食米酒,并联系拓展市场,打开了销路。

“看见迷彩绿,感觉格外亲。”图们市凉水镇龙虎村村民李京花说,有一年夏天,受台风影响,江水倒灌村庄,部队官兵火速驰援,确保了村民生命财产安全。李京花的儿子今年大学毕业,积极报名参军,主动申请到边远艰苦地区服役,奔赴西藏边陲,守护祖国领土。

民富边安,边稳民安。延边军分区领导介绍,边境村屯富起来后,一些外出打工的青年纷纷返乡创业,征兵难、编兵难的问题得到较好解决。富起来的边境村民,自发投入到“同心筑堡垒”活动中,军地联手架起一座座兴边富民的“富裕桥”,筑起一座座稳边固边的“桥头堡”,形成军警民合力强边固防的群防体系。



10月29日,江西省南昌市第二中学海航班全体学员来到瑶湖飞行基地,开展爱国主义教育和国防教育活动。图为退役飞行员为学员讲述国产战斗机的发展历史。

袁道春摄



## 征兵工作进行时

**本报讯** 特约记者刘宗炎报道:“我要调整饮食习惯,加强锻炼,明年上半年继续报名应征。”10月20日,在江西省赣州市全南县征兵办公室,看着自己的体检报告,听完工作人员的分析和建议,落选应征青年利兴煌信心满满地说。

利兴煌是该县高级职业技术学校的应届毕业生,今年下半年报名应征,因体检不合格落选。为此,他一直非常失落。县征兵办工作人员了解情况后,主动找利兴煌谈心,面对面答疑解惑,讲清政策规定和落选原因,拉直他心中的问号。

受应征条件和征集数量等因素限制,部分应征青年未能如愿实现参军报国梦想,如何让他们放下思想包袱,成为赣州市征兵办做好征兵工作下篇文章的重点之一。

“征兵工作结束后,组织落选应征青年潜力整理、政策宣讲和电话回访等为主要内容的后续工作,帮助落选应征青年解开思想疙瘩的同时,开展征兵工作再动员再宣传,有助于做好征兵工作下篇文章。”征兵工作形势分析会上,该市征兵办参谋邱智文的提议得到大家认同。

“感谢你对征兵工作的理解和支持,这次没选上并不意味着失败。希望你再接再厉,以更好的状态迎接祖国的挑选。”前不久,家住赣州市南康区蓉江街道的在校大学生张水林接到区人武部打来的电话,心里暖暖的。了解到大学毕业生征兵政策后,他决定明年继续报名应征,在军营实现人生理想。

“过几天有个招聘会,有一些岗位适合你。”连日来,南康区征兵办工作人员刘传永认真收集辖区招聘岗位信息,并发送给落选应征青年。他说:“下半年征兵工作结束后,在整理落选青年档案时,征兵办安排专人给落选应征青年工作单位或学校去信,讲明国家政策,助其顺利复学复业。同时,通过了解落选青年特长,组织人员协调区就业和人

# 做好征兵工作下篇文章

江西省赣州市征兵办采取暖心举措

才交流中心遴选优质工作岗位,推荐落选青年就业。”

征兵工作没有休止符。该市征兵办在严格落实征集标准前提下,重视安抚好“留下的”、关注好“边缘的”、储备好“来年的”,确保源源不断向部队输送优质兵员。

## 浙江省仙居县所有行政村均设立国防教育宣传员 用乡音讲述红色故事

**本报讯** 李寅、记者宋芳龙报道:10月20日晚饭后,浙江省仙居县朱溪镇朱溪村村民来到双拥主题公园文化长廊,聆听国防教育宣传员徐怡超讲解该镇红色历史。徐怡超把“书面语”转化为群众欢迎的“家常话”,把“大道理”变成接地气的“小故事”,生动鲜活的授课,深受村民欢迎。

今年3月以来,该县军地联合在每个行政村和社区设立一名国防教育宣传员,结合当地红色资源,定期开展国防教育宣讲,让村民在家门口感受红色文化魅力。同时,国防教育宣传员按照县征兵办统一部署,宣讲国防动员法规和征兵政策,激励适龄青年参军报国。

“用乡音讲述红色故事,群众愿意听、听得懂、记得住。”该县人武部领导介绍,首批国防教育宣传员上岗以来,

积极发挥自身优势,通过“赶集日”发放宣传单、“纳凉日”讲述当地红色历史、“田间”开展国防教育知识宣讲等形式,增强村民国防观念,让关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为大家的思想共识和行动自觉。

安岭乡永源村地处仙居县西部,红色资源丰富。10月份以来,该村国防教育宣传员、骨干民兵汪英杰格外忙碌。他白天开设国防教育课堂,结合时事热点为村民介绍分析当前国内外安全形势,晚上来到适龄青年家中,解读征兵政策,激发适龄青年参军报国热情。

截至目前,该县多个行政村和社区已举办国防教育知识讲座50余场。

■本版责任编辑 司李龙



## “八姑娘民兵班” 登上开山岛

近日,江苏省镇江军分区结合第二批主题教育,组织丹阳市“八姑娘民兵班”登上开山岛,通过实地参观见学,追寻英雄足迹,汲取奋进力量。

图①:王仕花(前一)带领“八姑娘”重走巡岛路。  
图②:王仕花(前中)讲述守岛故事。  
图③:王仕花(左四)将一面在开山岛升起的国旗赠送给“八姑娘民兵班”。

杨建军摄影报道

